

# 「锁匠」女孩儿



张晴用大平板为顾客匹配汽车钥匙。

图/文/视频  
记者 张中 济南报道

“开了!”“这么快,谢谢!”这是张晴日常开锁收到的最多的赞叹。

作为一名00后,张晴也和许多人一样,希望有一份稳定而轻松的工作,但她却在兜兜转转一大圈后,踏入了女生很少涉足的“锁匠”行业。

张晴老家在济南商河农村,她小学时学习成绩很好,舅舅为了让她有更好的读书环境,将她送入县城最好的中学。可世事难料,她却因病大量缺课,最后只能上了专科学校。

毕业后,张晴先去南方打工,后来回到济南做电话销售员,但她一直感觉不舒服。

“与其给别人打工,不如跟着舅舅学开锁,有了手艺可以自己创业。”已经干了20多年开锁行当的舅舅,一句话点醒了她。

2023年,张晴开始跟着舅舅学开锁。经过三个月的学习,从最初的机械锁到电子锁,再到汽车锁,张晴从一名锁具“小白”,达到了绝大多数锁具都能上手。

出师后的她,一边在舅舅的仓库帮忙发货,一边熟悉各种锁具,有活时她就背着工具袋,穿梭于大街小巷给人开锁,成了一名“女锁匠”。

每天风吹日晒,历经寒暑,虽然很辛苦,但每一次门锁或车锁在自己手中打开,听到“叭”的一声响,张晴都有一种发自内心的喜悦。顾客丢了钥匙,进不了家门,都会很焦虑,很紧张,而这样的问题被自己解决,张晴就会有小小的成就感,这种成就感会让她的“虚荣心”得到大大的满足,喜悦自是溢满心头。

张晴清楚记得,在她刚工作不久的一天傍晚,就在她附近的小区,一位大姐打来电话,着急地说,自己在家做饭,出门丢个垃圾,门就被风关上了,家中还有小孩。张晴挂上电话,一刻没有停留,拎起工具箱,骑上电动车飞快地赶到,仅用了几分钟就打开了门,避免了意外发生。这位大姐对她感激不尽。而正是这些顾客真诚的感谢,让她感受到自己的价值,也让她有了继续干下去的动力。



张晴练习用二合一工具开锁技艺。



在某些紧急情况下,张晴要用切割机“暴力”开锁。



张晴随身携带的“百宝箱”中部分开锁工具。



扫码看视频



张晴用猫眼工具为顾客开锁。



张晴用钥匙机为顾客的关键刻齿。



张晴全天候穿梭于大街小巷,及时回应顾客的求助。